НЕФЁДОВ Д. В.

НАЦИОНАЛЬНОЕ ТЕЧЕНИЕ ДВИЖЕНИЯ СОПРОТИВЛЕНИЯ НА ЮГЕ УКРАИНЫ В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ИСТОРИОГРАФИИ 90-X гг. XX ст.

В данной статье поданы основные тенденции современной (90-е гг. XX в.) историографии национального течения движения Сопротивления в Южной Украине в годы Великой Отечественной войны (1941–1944 гг.), определены особенности и направления исследований.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, движение Сопротивления, Походные группы ОУН, Южная Украина, современная историография

NEFYODOV D.

THE NATIONAL TREND OF THE MOTION OF RESISTANCE ON THE SOUTH OF UKRAINE IN THE DOMESTIC HISTORIOGRAPHY 90-ty XX CENTURY

Declaration of Independence of Ukraine, government formation process known early 90's. Gaining full sovereignty and national historical science made it possible to completely different perspective approach to the issues of the resistance movement, which began last seen in the European and global context.

Keywords: Great Patriotic war, motion of Resistance, Marchings groups of OUN, South Ukraine, modern historiography.

Стаття надійшла до редколегії 26.06.2014

УДК 94.(497.2)

ГАБРИЕЛА ЙОНЧЕВА, ДАРИНА ИЛИЕВА

г. София (Болгария)

НАУЧНЫЙ АРХИВ БОЛГАРСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК – СТАРЕЙШЕЕ АРХИВНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ БОЛГАРИИ

В статье рассматриваются основные этапы истории Научного архива Болгарской академии наук – старейшего национального архивного учреждения, созданного в г. Браила в 1869 году. Освещено основное направление в работе архива – комплектование фондов. Показана роль Архивного института в систематизации и публикации широкого спектра научных и эпистолярных документов. Ключевые слова: Болгарская академия наук (БАН), архив, фонд, документы, коллекции.

Постановка проблемы. В 2014 году Болгарская академия наук (БАН) отмечает 145летие со дня своего основания. Столько же лет насчитывает и история научного архива. Истоки его деятельности связаны с Болгарским книжным дружеством (обществом), сокращенно - (БКД), созданным в румынском городе Браила в сентябре 1869 г. Научный архив БАН - самое старое архивное учреждение в Болгарии. Известно, что книжное общество возникает в тяжелых условиях оттоманского ига и эмиграции, когда болгарская наука находилась только в зародыше. Общество ставит своей целью распространение всеобщего просвещения среди болгарского населения и объединяет вокруг себя литераторов, общественников, революционеров, всех просвещенных болгар, которые в состоянии поддержать его своими научными трудами либо материально. Его Устав предусматривает «установление тесных связей с учеными всего мира» [1, л. 1–52]. Таким образом учрежденное в Браиле Книжное общество стремится опираться на широкую демократическую, общенациональную и общеевропейскую основу.

Изложение основного материала. Наибольшие заслуги в деятельности на ниве поиска национальных реликтов, пожалуй, у первого председателя Общества Марина Дринова. Он постоянно путешествует и собирает копии важных документов о прошлом болгарского народа, хранящихся в европейских архивах и библиотеках. Плодом этих настойчивых поисков являются его статьи, опубликованные в издании БКД «Периодическо списание.» Дринов публикует десятки неизвестных источников о болгарской истории с XIII по XVII век. На страницах журнала «Периодическо списание» печатает свои научные и литературно-критические сочинения и другой основатель БКД – Васил Друмев. Благодаря ему увидела свет сакрально-символическая книга «Мати Болгария» Неофита Бозвели.

Пробуждая интерес к болгарским древностям среди соотечественников, Обществу за короткое время удается собрать очень ценные рукописи и другие документы выдающихся болгарских возрожденских деятелей, таких как Александр Екзарх, Йордан Хаджиконстантинов - Джинот, Михаил Попович, Неофит Бозвели, которые составили ядро будущего исторического архива. Эти документы хранятся очень бережно, однако без необходимой обработки, описания и популяризации. Общество стремится побудить учителей, торговцев, ремесленников и представителей других слоев искать, собирать и хранить документы по истории болгарского народа. Еще в первом выпуске журнала «Периодическо списание» опубликован призыв к соотечественникам собирать исторические, фольклорные и другие материалы, необходимые для создания литературной нормы болгарского языка и для изучения народной словесности и болгарской истории в целом [2, с. 1–7]. Участники Общества отправляются на поиски древностей по всей стране, ведут переписку с владельцами рукописей.

В Браиле у БКД накапливается и формируется собственный архив - результат административной и научно-организационной деятельности Общества. Его заботливо сохраняли письмоводители В.Д. Стоянов, Васил Друмев и Тодор Пеев. Последний из них сделал рукописные копии со всех протоколов решений руководящих органов (Ежегодных общих собраний, заседаний Настоятельства), а также всей корреспонденции Общества. Благодаря этому НА БАН располагает двумя экземплярами всех документов о деятельности БКД в Браиле (1869-1876). Таким образом в указанный период была создана основа для будущего национального исторического архива. [3, л. 1-4].

28 октября 1878 года Главное собрание БКД принимает решение о переезде Общества в Софию. Настоятельство Общества отправляет архив, коллекции и библиотеку БКД в Софию, где они временно хранятся в

Народной библиотеке – до 1882 года, когда передаются новоизбранному руководству Общества – Временному комитету. В последующие два года Временный комитет упорядочивает архив и библиотеку [4, л. 1–4].

В 1884 году под руководством Марина Дринова и чешского историка Константина Иречека Общество принимает решение о создании собственного Исторического архива. С этой целью приобретаются архивные фонды болгарских ученых и общественников: Саввы Филаретова, Спиридона Палаузова, митрополита Натанаила Охридского, Райно Поповича, д-ра Димитра Моллова, Стояна Панаретова, Николы Михайловского, д-ра Димитра Начова, Крыстю Мирского, а также архив Общества венских болгар.

В 1911 году Болгарское книжное общество было переименовано в Болгарскую академию наук, в результате чего открылись новые возможности для развития и обогащения ее архивных фондов. Статья 33 нового Устава БКД предусматривает создание коллекций рукописей и старопечатных книг, художественных древностей, живописных и скульптурных образов [5, л. 1–34].

После окончания Балканских войн и Первой мировой войны (1912-1918) Управляющий совет БАН усилил внимание вопросу формирования архивных фондов и документов, вследствие чего собрания документов существенно возросли. Приобретены фонды Константина Иречека и болгарского историка Васила Златарского, а также документы других ученых. Через племянника Феликса Каница в архив БАН поступают 4 сундука с фотографиями, античными предметами, рукописями и книгами выдающегося венгерского географа. Некоторые болгарские ученые завещают Академии собственные архивы, демонстрируя уверенность в том, что именно здесь они будут надежно сохраняться и использоваться на благо болгарской науки. Очень ценным подарком для архива стала коллекция академика Йордана Иванова около 40 рукописных и старопечатных книг. Пополнил фонды и архив политика Андрея Ляпчева.

В результате дарений и приобретений в архиве формируется большое собрание раз-

нообразных материалов: личных архивных фондов, архивов учреждений и организаций, частных документов. Все собранные документы стали называться в ежегодных отчетах «научным архивом». Вместе с тем архивное собрание должным образом не упорядочивалось, не инвентаризировалось и не описывалось. Едва в конце 1943 года в связи с подготовкой Академии к эвакуации специальная комисия просматривает все рукописные материалы, делит их на три группы сообразно с их ценностью и составляет общий список. Академиком Стояном Романским была составлена первая общая опись архива Академии, содержащая 860 кратких описаний. Зимой 1943-1944 г.г. наиболее ценные документы помещены на хранение в Болгарском народном банке, а другая часть экспортирована за пределы Софии. Также были сделаны фотокопии важных рукописей и документов. По решению Правления БАН для хранения архивов приспособили часть подвала здания с несгораемыми стенами и дверями. Благодаря принятым мерам предосторожности Архив Академии сохраняется во время последующей бомбардировки Софии, когда была разрушена часть здания Болгарской академии наук. [6, с. 3-15]

После окончания Второй мировой войны в связи с ростом количества документов возникла необходимость создания специального органа, который бы занимался их обработкой и обеспечением сохранности, а также комплектованием новых поступлений. В сентябре 1947 года Правление БАН принимает решение о создании Архивного отдела при Библиотеке БАН, а его заведующим назначают д-ра Петара Миятева [7, л. 1-156]. Фактически этим решением Архивный отдел БАН получает свое признание в качестве структурного подразделения Академии. В своем первом докладе на заседании Правления БАН, проводившемся в октябре 1947 г. П. Миятев рекомендует принять срочные меры по сбору архивных материалов о «признанных и выдающихся болгарских общественных деятелях, людях науки, государственных деятелях и других из прошлого и настоящего». За короткое время в хранилище Архива поступают архивные фонды Ивана Шишманова и Стефана Баламезова, документы Болгарского Центрального Революционного Комитета, действовавшего в Бухаресте в 1870-х годах, огромнейший фонд коммерческого дома братьев Евлогия и Христо Георгиевых. Архивный отдел налаживает тесные контакты с академическими архивами в Москве, Праге, Варшаве, углубляет связи с архивами в Будапеште, Вене, Париже, Дубровнике, откуда поступает ценная методическая литература [8, л. 1–13].

В начале 1948 года после принятия Закона о БАН и ее реорганизации [9, с. 14] архив обособляется в самостоятельное подразделение с собственным руководителем в лице академика Андрея Протича, ученым советом, расширенным личным составом и Правилами, одобренными Правлением БАН 16 июня 1948 г. [10, л. 1–158]

11 апреля 1949 года решением Правления БАН отдел переименовывается в Архивный институт с расширенными задачами: выявлять, собирать, обрабатывать и публиковать архивные материалы, источники по истории болгар, истории науки, разрабатывать вопросы архивной науки, изучать практику архивного дела за рубежем [11, л. 1-158]. Директором Института утвердили академика Петра Динекова, который поставил перед коллективом задачу выявлять, собирать и исследовать архивные материалы, связанные с известными личностями в общественной и культурной жизни Болгарии первой половины XX века, а также с общественными и политическими организациями того периода. Однако дефицит денежных средств существенно ограничивал возможности приобретения ценных фондов, в частности эпистолярного наследия. Вопреки трудностям Архивный институт начинает публикацию ценных подборок и знакомит научную общественность с документальным богатством Академии. Поступающие материалы подвергаются временной обработке и снабжаются описями, таким образом становясь доступными для использования широким кругом ученых. С 1950 года начинается этап системной обработки растущего количества архивных фондов.

Большую помощь архиву оказала советская архивная наука. В 1948 году в докладе об условиях работы Архивного отдела БАН указывалось, что для правильного развития отдела нужно воспользоваться «советским опытом в деле исторических архивов» [12, л. 1–36]. Предусматривается обмен изданиями с государственными архивами в Москве, Праге, Варшаве, Бухаресте, Вене и Париже [13, л. 1–25].

В целом развитие и организация архивного дела в БАН в последующих годах основывается на использовании российского и советского опыта архивной науки [14, л. 1–41].

БАН инициирует создание централизованной архивной системы в Болгарии, для чего в 1947-1949 годах в Совет министров страны направляются соответствующие доклады и письма. Директор Архивного института профессор Петар Динеков в подробном докладе Правлению БАН конкретизирует, что именно нужно сделать для создания Государственного архивного фонда [15, л. 1-30]. В результате этих усилий выходит Указ № 515 от 10 октября 1951 года, ставший большим успехом Архивного института БАН. Теперь меняется задача Архивного института - из общенационального исторического архива он превращается в строго профилированный академический архив. Его новая задача в том, чтобы комплектовать, сохранять и обрабатывать архивные материалы БАН и болгарских ученых - ее членов. После 1952 года Архивный институт активизирует работу по выявлению и комплектованию архивных материалов. Все архивное богатство Академии к 1960 году систематизировано и сохраняется в 130 фондах и 9 коллекциях [16, с. 1]. Составляются предметные и именные каталоги, улучшается отчетная регистрация документов.

Для правильной организации хранения документов в БАН Архивный институт вырабатывает типовую номенклатуру дел существующих тогда научных подразделений БАН. Выпускается «Инструкция об организации делопроизводства в БАН» (1960 г.) и перечень видов документов, создающихся в Академии, со сроками их хранения. В это время

Архивный институт проделывает значительную научно-исследовательскую и издательскую работу, издавая сборники по истории Академии, о жизни и деятельности болгарских и иностранных ученых. Утверждены и расширены международные контакты Архива. На конференциях академичных архивов НА БАН принимает участие с докладами по теории и методологии архивознания, истории учреждения, некоторым проблемам археографии и др.

С 1960 по 1970 год проводятся структурные изменения. Архивный институт включен в качестве самостоятельного подразделения в состав Президиума БАН под новым названием – Архив БАН. 21 апреля 1973 года создается Центр научной информации, куда самостоятельно входят Центральная библиотека БАН и уже Научный архив БАН.

В указанное время архив прилагает усилия по улучшению работы, намечаются конкретные меры по активизации комплектования как основного направления в работе архива. В итоге за три-четыре года было принято количество фондов, равное количеству, собранному за весь период существования архива. Расширяются права архива и создаются четыре его филиала: Архив института этнографии, Архив института археологии, Архив института искусствознания и Архив Национального института метеорологии и гидрологии. Стройная организация комплектования научной документации Академии обеспечивает ее эффективное сохранение и использование.

Деятельность архива в 1980–1989 годах характеризуется обработкой увеличивающегося потока документов из институтов БАН. Именно в этот период значительно возрастает число институтов. Научным архивом разрабатываются индивидуальные номенклатуры дел для каждого из них, применяется также новая инструкция об организации делопроизводства в системе БАН. Особое внимание экспертная комисия НА БАН обращает полноте и качеству описей. Было продолжено комплектование личных фондов. В этом направлении приходится преодолевать немалые трудности из-за нехватки средств и нежелания некоторых наследников фондооб-

разователей расстаться с семейными реликтами. Всего за период до 1989 года архивом было укомплектовано 381 фонд и 17 коллекций.

После 1990 года новые общественные условия определили новые цели и задачи, стоящие перед НА БАН. На основе концепции преструктурирования БАН (апрель 1993 г.), произошла перемена в сети подразделений Академии. Решением Общего собрания БАН с января 1994 г. Научный архив БАН становится самостоятельным специализированным звеном со своим бюджетом. Приоритетным в деятельности архива становится комплектование фондов ликвидированных институтов и лабораторий. В работе коллектива архива возникли известные трудности, но мы их преодолели и обеспечили сохранность и целостность фондов. В то же время началась дигитализация описей фондов, была создана программа для их использования. Архив приступил к созданию «Дигитальной коллекции», которая формируется путем съемки важных событий из жизни Академии. Все новые поступления своевременно отражаются на странице архива в интернете.

Не оттесняя в сторону свои основные задачи в области специфическиой архивной деятельности, НА БАН становится современным культурным и научным институтом. В период после общественно-политических перемен наш архив стал активным участником национальных и международных научных форумов. Активизировались контакты с академическими архивами других стран, осуществляются совместные проекты с коллегами из России, Румынии, Польши, Украины.

Документальное богатство старейшего болгарского архивного учреждения предоставляет возможности для научных исследований и издательской деятельности. На страницах специализированных изданий сотрудники архивов вводят в научный оборот архивные материалы по истории Академии, о жизни и деятельности болгарских и иностранных ученых.

В последние годы усиливается тенденция подготовки тематических документальных выставок, сборников и каталогов с целью популяризации болгарского культурно-

го наследия и достижений болгарской науки. Почти каждый месяц уникальные фотографии и документы привлекают внимание СМИ и широкой общественности. Сотрудники архива организовали сотни выставок в Софии, других городах Болгарии и за рубежом. Эти мобильные презентации эффективно поддерживают историческую память. На основе хранящихся в НА БАН документов создаются документальные фильмы.

Выводы. За долгие годы своего существования Научный архив БАН вырос и утвердился как центр хранения и распространения информации об истории болгарского народа, болгарской науки и культуры. Сегодня архив хранит 495 фондов, среди которых 153 фонда подразделений БАН и 342 личных фонда, прежде всего членов БКД и БАН. В 22 коллекциях собраны архивные документы, мемуары, нотные материалы, печати. В архиве также хранятся 80 частичных поступлений важных исторических документов.

В работе архива БАН существуют проблемы, связанные с материальной базой, необходимостью актуализации научно-справочного аппарата и др. Коллектив сотрудников видит реальные пути их преодоления и осуществляет соответствующие меры. Обеспечение общества полноценной источниковой базой, отражающей все стороны его развития в разные исторические периоды – основная задача нашего архива.

Список использованных источников

- 1. НА БАН (Научный архив Болгарской Академии наук), ф.3к, оп.1, а.е.1133, л. 1—52.
- 2. Периодическо списание, 1870, № 1, с.1—7.
- 3. НА БАН, ф. 1к, оп. 2, а.е. 1, л. 1—4.
- 4. НА БАН, ф.1к, оп.2, а.е. 1, л. 1—4.
- 5. НА БАН, ф.1к, оп.2, а.е.293, л. 1—34.
- 6. Архивен институт при БАН. В: Известия на Архивния институт, кн. 1, 1957, с. 3—15.
- 7. НА БАН, ф.1, оп.1а, а.е.399а, л.1—156.
- 8. 8. НА БАН, ф.40к, оп.1, а.е.39, л. 1—13
- 9. Държавен вестник, № 41, 19 февруари 1947, с. 14.
- 10. НА БАН, ф.1, оп.1а, а.е.400, л. 1—158.
- 11. НА БАН, ф.1, оп.1, а.е. 400, л. 1—158.
- 12. НА БАН, ф.14, оп.1, а.е.6, л. 1—36.
- 13. НА БАН, ф.14, оп.1, а.е.8, л. 1—25.
- 14. НА БАН, ф.14, оп.1, а.е.17, л. 1–41.
- 15. НА БАН, ф.14, оп.1, а.е.19, л. 1—30.
- Велева, Дарина. Архивът при БАН.// Сб. 10 години централизирано архивно дело. София, 1961.

ГАБРІЕЛА ЙОНЧЕВА, ДАРИНА ІЛІЄВА

НАУКОВИЙ АРХІВ БОЛГАРСЬКОЇ АКАДЕМІЇ НАУК – НАЙСТАРІШИЙ АРХІВНИЙ ЗАКЛАД БОЛГАРІЇ

В статті розглядаються основні етапи історії Наукового архіву Болгарської академії наук – найстарішого національного архівного закладу, створеного в м. Браїла у 1869 році. Висвітлено головний напрямок в роботі архіву – комплектування фондів. Показана роль Архівного інституту в систематизації і публікації широкого спектру наукових та епістолярних документів.

Ключові слова: Болгарська академія наук (БАН), архів, фонд, документи, колекції.

GABRIELA YONCHEVA, DARINA ILIEVA

SCIENTIFIC ARCHIVE OF THE BULGARIAN ACADEMY OF SCIENCES – THE OLDEST ARCHIVAL INSTITUTION OF BULGARIA

The article considers the main stages of the history of scientific archive of the Bulgarian Academy of Sciences – the oldest national archive created in Braila in 1869. The main course of archiveworkis highlighted – completion of funds. Is shown the role of the Archive Institute in the systematization and publication of a wide range of scientific and epistolary documents.

Keywords: Bulgarian Academy of Sciences (BAS), archive, fund, documents, collections.

Стаття надійшла до редколегії 1.08.2014